

# 日本特使访华被指“无果而终”

中国外交部副部长张志军9月25日与日本常务副外相河相周夫在北京举行钓鱼岛问题磋商。这是日本政府将钓鱼岛“国有化”引发中国震怒后访华的最高级别日本官员，不过，大多日本媒体25日用“无果而终”、“平行线状态”描述该会谈。共同社称，日方提出的中日外长在联合国大会期间举行会谈一事，双方未达成一致意见。不过，据日本《每日新闻》报道，中国政府允许日本民间对华友好7个团体的会长等人组团前往中国，举行庆祝日中邦交正常化40周年小型招待会，这让日本媒体看到了些许希望。《朝日新闻》25日发表社论称，支持中日两国友好的是两国每年3450亿美元的贸易额和民间交流，“希望日中能够利用仅剩的渠道，重新开展本该进行的交流”。

“虽然双方就钓鱼岛等问题进行了约4个小时的会谈，但却以平行线观点而结束”，《日本经济新闻》网站25日上午发文称。据中国外交部网站的消息，外交部副部长张志军对河相周夫指出，中方绝不会容忍日方损害中国领土主权的单方面行为，日方必须打消幻想，深刻反省并以实际行动纠正错误，回到两国领导人达成共识和谅解上来，与中方相向而行，使两国关系早日回到健康稳定发展的正确轨道。日本时事通讯社25日称，河相周夫向中方表示，日本把钓鱼岛“国有化”的目的是“进行平稳且安定的管理”，还提出希望在纽约召开的联合国大会上举行日中外长会谈，但双方未达成一致。日本内阁官房长官藤村修25日拒绝透露此次会谈的内

容，但表示今后将不仅通过次官级会谈，还要通过各种级别和渠道同中国交流，双方“有必要从大局出发尽早结束这场纷争”。藤村还称，河相25日晚回到日本，26日向政府直接汇报。《读卖新闻》称，中国国务院新闻办公室25日发表《钓鱼岛白皮书》，指责日本“窃据”钓鱼岛。

“中韩是否会联手对付日本”？这一可能性让日本媒体更加疑虑。据韩联社报道，韩国外交通商部长官金星焕24日在美国纽约的联合国总部同中国外交部部长杨洁篪举行双边会谈，就东北亚历史问题和韩半岛局势交换了意见。两位外长在会上就“促使有关国家树立正确的历史观、维持东北亚的秩序，达成了共识”。文章称，这可被解释为，韩中两国暗示若日本在联合国大会上基于错误的历史观提出不当的主权主张，韩中两国可联合进行应对。日本朝日电视台25日忧心忡忡地断言：“中韩外长已经达成了一致对日的协议，双方将共同把领土问题与历史问题相结合，在国际上共同对日本施压。”25日，韩国观光公社发表消息称，24日从天津港出发、搭载3000名中国游客的游轮取消了日本行程，而改为在济州和釜山停留，“韩国正从日中钓鱼岛争端中获得间接利益”。此外，日本陆上自卫队25日称，日本自卫队当天主办亚太各国民众救灾国际会议，中国和韩国没有出席。中国前年和去年均参加了该会议。

中国的强硬态度让日本舆论非常焦急。《朝日新闻》25日发表社论称，中国此次的对日强硬姿态波及



9月25日，中日副外长在北京就钓鱼岛争端举行磋商

到经济、文化、体育领域，但在日中邦交正常化40周年之际，不应该关闭交流之窗。“日中之间存在着历史等复杂的政治问题，但支持如此复杂关系的是两国现在每年达到3450亿美元的经济关系及人员交流，中国不应该让先人的努力失去。”《东京新闻》25日的社论称，取消中日邦交正常化40周年庆典是中国对日施压的一环，日本政府应看清楚中国的“真正意图”。“日本国内也都是对华强硬的声音，这十分危险”。《冲绳时报》25日社论称，1972年日中邦交正常化之后，基于“舍小异存大同”的日中友好时代拉开了帷幕，但是钓鱼岛问题表面化后，日中友好时代成为过去的东西，现在两国关系正处于一个大拐角前。“经济上、军事上都成为亚洲大国的中国，和日本必须要永远相处下去。而在21世纪的亚洲，日本打算发挥怎样的作用

用、和大国中国怎样面对等，现在很不明朗。”德意志广播电台24日发文称，细看中日钓鱼岛争议，可以看出其根源是日本对战争历史缺乏清理。与德国一样，日本在二战中是侵略者。但日本至今没能清理这段沉重的历史。“如果日本不能深入和批判性地审视过去，日本就无法解决同邻国的领土争端。”

不过，《每日新闻》25日称，受中国政府邀请，日本民间对华友好7个团体的会长等将组团前往中国，并将受到中国日中友协会长唐家璇的招待，上海也表明不会阻止中国人前往日本旅游，表示出了避免民间交流全面断绝的姿态。《东京新闻》称，河相副外相的访华已经有声，接下来，日本政府应动员所有的渠道、尽量抓住同中国对话的突破口。

(据《环球时报》)

## 杨洁篪就钓鱼问题表明严正立场

据新华社电 正在纽约参加第67届联合国大会一般性辩论的中国外交部长杨洁篪9月25日应约会见日本外相玄叶光一郎，就钓鱼岛问题表明严正立场。

杨洁篪指出，不久前日方不顾中方严正交涉和坚决反对，执意对中国领土钓鱼岛及其附属岛屿实施所谓“国有化”。这是对中国领土主权的严重侵犯，是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定，是对战后国际秩序的严重挑战，引发了全体13亿中国人民的强烈愤慨。中方绝不容忍日方对钓鱼岛采取任何单方面行动。中国将继续坚决采取措施维护领土主权。

杨洁篪强调，当前事态是日方一手挑起的。日方必须为此承担全部责任。日方必须正视现实，打消幻想，采取切实措施纠正错误，停止一切损害中国领土主权的行为。只有这样，才能使两国关系重返健康稳定发展的轨道。

双方表示将就钓鱼岛问题和两国关系继续保持磋商。

## 钓鱼岛问题学术研讨会在上海举行

据新华社电 以“两岸四地和海外华人共同捍卫钓鱼岛主权”为主题的钓鱼岛问题学术研讨会在9月26日在上海举行。

研讨会由上海国际问题研究院、方夏文化交流协会与全国台湾研究会联合举办，来自两岸四地和海外的50多名专家学者与会，20余家中外媒体记者采访、报道了会议情况。

与会专家学者从不同角度就中国对钓鱼岛主权的历史和法理依据、日本“购岛”对亚太局势的影响、两岸四地如何共同维护中国对钓鱼岛的主权及在东海的权益、钓鱼岛纷争的发展走向对中日关系的影响等议题进行了研讨。

会上，来自两岸四地和海外的专家学者在钓鱼岛问题上达成了多点共识。

## 侵略历史不容篡改

且不说小坂的逻辑有多混乱，其历史观多么荒诞，就是钓鱼岛问题牵涉到的一些基本史实，此人貌似也一无所知。

然而，在日本，正是一批像小坂那样的政客与势力，以无知为能事，以无耻为荣耀，在领土和历史认识问题上不断兴风作浪，刺激邻国民众感情，恶化与邻国的关系。率先打出“购岛”闹剧的东京都知事石原慎太郎如是，登岛挑衅的右翼团体和政客如是，为“购岛”和“国有化”推波助澜的各股势力亦如是。

追根溯源，若细究这些日本政客和势力的背后心理，可以说无一不缘于对战后国际秩序的不满，无一不心

存对战后国际社会清算日本法西斯历史的反扑，无一不想把日本拉回到侵略战争的“荣耀”中去。

说到底，日本与邻国的领土争端中，无论是北方四岛（俄罗斯“南千岛群岛”），独岛（日本称“竹岛”），还是钓鱼岛问题，都源自日本侵略战争的历史。想解决好领土争端问题，日本首先应端正历史认识。但日本现在的做法却是背道而驰，一方面在历史教育上文过饰非，抹杀领土问题的侵略历史渊源；一方面以“受害者”自居，到国际社会“鸣冤叫屈”。而这点恰恰也是当前国际社会最应该警惕日本的地方。

温故而知新，奉劝日本在口口声声拿国际法跟邻国对簿公堂之前，先

重新学习学习《开罗宣言》和《波茨坦公告》等奠定战后国际秩序的基石性文件。

《开罗宣言》明文规定，“日本所窃取于中国之领土，例如东北四省、台湾、澎湖群岛等”必须归还中国；其后的《波茨坦公告》第八条规定，“《开罗宣言》之条件必将实施”；1945年9月2日，日本政府在《日本投降书》中明确接受《波茨坦公告》；1972年日本政府在《中日联合声明》中郑重承诺，坚持《波茨坦公告》第八条的立场。

事实就是事实，历史不容篡改，别玩“穿越”。

### 国际时评

## 伊朗指认 IAEA 向以色列泄密

### 以动武恐引发世界大战

伊朗议会一名资深议员9月23日指认，国际原子能机构（IAEA）总干事天野之弥就伊朗核项目向以色列提供机密情报。他警告说，伊朗如果停止与国际原子能机构合作，责任应当归咎于天野之弥。同一天，伊朗伊斯兰革命卫队一名高级军官放言，如果以色列准备袭击伊朗，可能触发“第三次世界大战”。

### 指责核项目机密被泄露

于天野之弥”。

国际原子能机构暂时没有就贾汉吉尔扎德的指认回应媒体。路透社报道，天野之弥只在2010年8月以国际原子能机构总干事的身份访问以色列一次。

伊朗原子能组织主席费雷敦·阿巴西·达瓦尼上周批评国际原子能机构，说涉及伊朗核项目的报告披露太敏感信息，可能被一些人利用。

伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队司令哈吉扎德9月23日说，若以色列对伊朗动武，则可能会引发“第三次世界大战”。

伊朗新闻电视台当天援引哈吉扎德的话报道，如果以色列对伊朗发

动武力打击，局势发展会失控，战事可能会演变为“第三次世界大战”，这意味着一些国家将加入战争，支持或反对伊朗。

哈吉扎德说，“我们看到美国和以色列站在一起，我们绝对无法想象

以色列会在无美国支持的情况下对伊动武”，一旦战事爆发，伊朗将与美以同时作战，地区国家也不会保持中立。他强调，如果伊朗受到打击，伊朗则把美军在本地区的基地作为打击目标。

### 总统愿与西方找契合点

伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪内贾德说，愿意就限制浓缩铀数量达成协议。

美国《华盛顿邮报》9月24日刊登对艾哈迈迪内贾德的访谈内容。谈及核计划，他说，伊方“一直准

备”就打消西方国家对伊核计划的疑虑达成协议，而且提出过“许多合理方案”。

“根本上说，我们就推进对话没有忧虑，我们总希望对话”，他说，“我们有一个非常清晰的逻辑：认为如果

大家依法行事且相互尊重，就不会有问题”。

据报道，内贾德9月23日接受多家美国媒体采访，谈及以色列单方面打击伊朗的可能性，认定以方“虚张声势”。

(据《京华时报》)